
Table 1/1

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Conservative
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 9 2 - 1 2 3 5 4 2 - 1 - 1 - - - 2 - - - 1 1
2% 4% - 1% 1% 3% 2% 1% 3% - 2% - 2% - - - 1% - - - 3% 4%

Less likely 330 25 62 72 98 72 174 156 30 1 40 1 24 12 6 28 116 14 12 2 19 23
58% 42% 67% 53% 57% 67% 58% 58% 56% 58% 60% 80% 43% 57% 80% 48% 62% 61% 75% 72% 51% 71%

Makes no difference - I would vote for them anyway 60 8 9 12 24 7 34 26 6 - 10 - 2 7 - 10 14 5 - - 4 1
11% 14% 10% 9% 14% 6% 12% 10% 12% - 16% - 3% 31% - 16% 8% 23% - - 10% 2%

Makes no difference - I would NOT vote for them
anyway 140 22 17 44 41 16 69 71 10 1 11 * 24 3 1 18 43 3 4 1 14 5

25% 37% 18% 32% 24% 15% 23% 26% 19% 42% 17% 20% 44% 12% 20% 31% 23% 15% 25% 28% 36% 17%

Don't know 22 1 3 6 6 6 11 10 5 - 4 - 3 - - 2 6 * - - - 2
4% 2% 4% 4% 3% 6% 4% 4% 9% - 5% - 5% - - 3% 3% 1% - - - 6%

Not stated 8 1 2 1 2 3 6 3 1 - - - 1 - - 1 6 - - - - -
1% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% - - - 2% - - 1% 3% - - - - -
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Table 1/2

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Conservative
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 9 3 1 - 4 - - - - 1 - 1 - 1 3 - - - 1 1
2% 2% 2% - 8% - - - - 3% - 3% - 1% 2% - - - 5% 19%

Less likely 330 74 27 23 21 23 37 110 5 10 8 9 49 41 77 2 8 4 5 6
58% 47% 58% 68% 39% 68% 72% 68% 43% 55% 52% 24% 80% 60% 65% 15% 57% 64% 48% 79%

Makes no difference - I would vote for them anyway 60 25 6 2 3 2 5 16 - 1 2 8 6 3 9 2 - - - -
11% 16% 13% 7% 5% 5% 9% 10% - 5% 13% 21% 10% 4% 8% 13% - - - -

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 140 44 8 8 19 6 8 37 5 4 5 16 6 20 26 8 6 1 4 *
25% 28% 18% 24% 37% 18% 15% 23% 43% 23% 35% 44% 9% 30% 22% 63% 43% 14% 37% 3%

Don't know 22 8 2 - 3 3 2 - 2 2 - 3 - 3 3 1 - - 1 -
4% 5% 4% - 5% 8% 4% - 14% 12% - 8% - 5% 3% 10% - - 10% -

Not stated 8 3 2 1 3 - - - - * - - - - * - - 1 - -
1% 2% 3% 2% 5% - - - - 2% - - - - * - - 22% - -
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Table 1/3

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Conservative
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 9 9 - - - 6 - 1 1 4 2 1 1 6 2 - 1
2% 100% - - - 8% - 5% * 9% 1% 2% 1% 55% 1% - *

Less likely 330 - 330 - - 71 79 11 110 26 138 16 107 1 211 14 92
58% - 100% - - 88% 98% 48% 38% 59% 88% 18% 58% 9% 86% 28% 43%

Makes no difference - I would vote for them anyway 60 - - 60 - 1 1 8 44 - 2 10 43 - 6 13 36
11% - - 100% - 1% 1% 35% 15% - 1% 11% 23% - 2% 27% 17%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 140 - - - 140 2 1 2 123 12 15 59 26 3 26 19 80
25% - - - 100% 3% 1% 7% 43% 27% 9% 68% 14% 32% 11% 39% 37%

Don't know 22 - - - - - - 1 11 - - 1 8 * - 1 5
4% - - - - - - 5% 4% - - 1% 5% 2% - 2% 2%

Not stated 8 - - - - 1 - - - 2 - 1 - * - 1 -
1% - - - - 1% - - - 4% - 1% - 2% - 3% -
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Table 1/4

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Conservative
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 9 3 2 3 2 3 2 4 2 6 1
2% 1% 2% 3% * 1% 3% 1% 3% 1% 3%

Less likely 330 255 16 29 275 250 13 300 7 315 3
58% 75% 12% 24% 70% 69% 19% 66% 15% 65% 6%

Makes no difference - I would vote for them anyway 60 4 47 19 31 20 15 40 11 44 10
11% 1% 37% 16% 8% 5% 21% 9% 22% 9% 21%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 140 70 54 63 67 71 38 83 29 98 30
25% 21% 42% 53% 17% 20% 53% 18% 56% 20% 64%

Don't know 22 6 7 3 12 11 3 20 1 17 3
4% 2% 5% 3% 3% 3% 4% 4% 1% 3% 5%

Not stated 8 2 3 2 5 6 - 5 1 8 1
1% 1% 2% 2% 1% 2% - 1% 3% 2% 1%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012

Page 4



Table 2/1

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

UKIP
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 82 12 15 20 17 18 49 31 6 - 14 - 8 7 2 7 28 * 1 - 4 5
14% 20% 16% 15% 10% 17% 16% 12% 10% - 22% - 14% 32% 31% 12% 15% 1% 6% - 10% 15%

Less likely 80 1 8 17 38 17 32 48 4 - 6 * 9 3 1 2 30 6 4 2 9 3
14% 1% 9% 12% 22% 16% 11% 18% 8% - 9% 40% 17% 15% 12% 3% 16% 26% 24% 60% 25% 10%

Makes no difference - I would vote for them anyway 22 - 4 6 11 1 13 9 7 1 1 - 2 1 - 1 5 - - - 3 1
4% - 5% 4% 6% 1% 4% 3% 13% 42% 1% - 4% 5% - 2% 3% - - - 8% 3%

Makes no difference - I would NOT vote for them
anyway 290 45 44 66 86 47 153 137 30 - 38 * 33 9 3 38 90 9 5 1 19 13

51% 75% 48% 49% 50% 44% 51% 51% 56% - 56% 40% 59% 41% 39% 64% 48% 40% 31% 40% 52% 39%

Don't know 77 1 19 26 19 12 43 34 6 1 8 * 2 2 1 3 29 7 6 - 1 10
14% 2% 21% 19% 11% 11% 14% 13% 11% 58% 12% 20% 3% 7% 18% 6% 15% 33% 39% - 4% 30%

Not stated 17 1 2 1 1 11 9 9 1 - - - 1 - - 8 6 - - - 1 1
3% 2% 3% 1% 1% 11% 3% 3% 1% - - - 2% - - 13% 3% - - - 3% 2%
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 Fieldwork: June 2012

Page 5



Table 2/2

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

UKIP
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 82 21 4 7 7 4 11 26 - 2 1 5 16 13 14 - 1 1 2 1
14% 14% 8% 20% 13% 11% 21% 16% - 12% 9% 14% 26% 19% 12% - 7% 16% 19% 19%

Less likely 80 19 7 4 3 5 13 26 - 3 2 2 7 7 19 - 3 * 3 1
14% 12% 16% 12% 5% 16% 25% 16% - 15% 13% 4% 11% 10% 16% - 21% 3% 24% 7%

Makes no difference - I would vote for them anyway 22 7 2 1 1 2 2 5 2 * - 1 - 2 4 1 - - - 5
4% 5% 3% 3% 3% 5% 4% 3% 14% 2% - 1% - 3% 4% 4% - - - 71%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 290 91 26 16 29 17 20 73 9 10 12 27 22 37 70 12 9 2 5 *
51% 57% 57% 46% 55% 50% 38% 45% 71% 54% 77% 72% 37% 55% 58% 94% 65% 38% 46% 3%

Don't know 77 14 6 6 10 5 6 26 2 3 - 3 16 8 11 * 1 1 1 -
14% 9% 12% 17% 18% 16% 11% 16% 14% 15% - 8% 26% 12% 9% 2% 7% 22% 11% -

Not stated 17 5 2 1 3 1 1 5 - * - - - 1 1 - - 1 - -
3% 3% 3% 2% 5% 3% 2% 3% - 2% - - - 1% 1% - - 22% - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 2/3

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

UKIP
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 82 6 71 1 2 82 - - - 6 31 9 29 5 32 7 33
14% 71% 22% 2% 2% 100% - - - 15% 20% 10% 16% 54% 13% 14% 16%

Less likely 80 - 79 1 1 - 80 - - 3 62 1 13 1 67 6 5
14% - 24% 2% * - 100% - - 7% 40% 1% 7% 9% 27% 13% 2%

Makes no difference - I would vote for them anyway 22 1 11 8 2 - - 22 - 6 * 5 9 * 10 6 5
4% 14% 3% 13% 1% - - 100% - 14% * 6% 5% 2% 4% 12% 2%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 290 1 110 44 123 - - - 290 24 49 69 109 4 100 28 133
51% 16% 33% 73% 88% - - - 100% 55% 32% 79% 59% 34% 41% 58% 62%

Don't know 77 - 52 4 12 - - - - 1 13 3 20 - 34 - 32
14% - 16% 6% 8% - - - - 3% 8% 3% 11% - 14% - 15%

Not stated 17 - 7 2 - - - - - 3 - 1 5 * 2 1 5
3% - 2% 4% - - - - - 7% - 1% 3% 2% 1% 3% 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 2/4

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

UKIP
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 82 66 10 3 73 69 4 77 1 79 1
14% 19% 7% 2% 19% 19% 6% 17% 3% 16% 3%

Less likely 80 72 3 19 53 58 3 72 3 75 2
14% 21% 2% 16% 14% 16% 4% 16% 7% 15% 4%

Makes no difference - I would vote for them anyway 22 11 6 4 16 10 4 19 1 22 -
4% 3% 5% 4% 4% 3% 6% 4% 2% 5% -

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 290 131 101 84 173 151 55 203 42 225 42
51% 38% 78% 70% 44% 42% 77% 45% 83% 46% 88%

Don't know 77 50 4 6 64 58 5 67 1 70 2
14% 15% 3% 5% 16% 16% 7% 15% 3% 14% 4%

Not stated 17 10 4 3 13 14 - 13 1 17 1
3% 3% 3% 2% 3% 4% - 3% 3% 3% 1%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 3/1

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Labour
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 44 5 8 9 16 6 28 16 9 - 5 * 1 1 1 5 11 * 2 - 4 3
8% 9% 8% 6% 9% 5% 9% 6% 17% - 8% 20% 3% 5% 14% 9% 6% 1% 10% - 10% 11%

Less likely 156 11 30 38 47 29 81 74 8 - 11 * 20 4 2 14 67 8 6 2 10 4
27% 19% 33% 28% 27% 27% 27% 28% 16% - 17% 40% 35% 17% 34% 23% 36% 34% 35% 55% 28% 12%

Makes no difference - I would vote for them anyway 88 17 9 26 23 13 32 56 8 - 8 - 14 6 2 3 33 2 1 1 8 2
15% 29% 10% 19% 13% 12% 11% 21% 15% - 12% - 26% 29% 25% 6% 17% 7% 6% 28% 22% 6%

Makes no difference - I would NOT vote for them
anyway 185 16 33 27 63 46 103 82 16 2 34 * 12 9 1 27 51 6 2 1 8 14

33% 28% 35% 20% 36% 43% 34% 31% 30% 100% 50% 40% 21% 39% 20% 46% 27% 26% 12% 17% 22% 44%

Don't know 85 8 12 35 21 8 49 36 12 - 8 - 7 1 1 7 20 7 6 - 6 8
15% 14% 13% 26% 12% 8% 16% 13% 23% - 13% - 13% 5% 8% 12% 11% 33% 36% - 15% 26%

Not stated 11 1 1 1 3 6 7 5 * - - - 1 1 - 2 5 - - - 1 1
2% 1% 1% 1% 2% 5% 2% 2% * - - - 2% 5% - 4% 3% - - - 3% 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 3/2

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Labour
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 44 14 3 4 7 3 7 5 - 1 2 3 - 5 14 1 2 2 - 7
8% 9% 6% 12% 13% 8% 13% 3% - 8% 16% 7% - 7% 12% 10% 11% 24% - 90%

Less likely 156 31 19 8 8 11 21 52 2 5 2 3 26 21 40 1 5 2 5 1
27% 19% 40% 22% 16% 34% 40% 32% 14% 25% 13% 7% 43% 32% 34% 9% 34% 33% 48% 7%

Makes no difference - I would vote for them anyway 88 24 7 1 7 4 4 37 2 2 5 5 17 9 14 3 5 1 1 -
15% 15% 15% 3% 13% 13% 8% 23% 14% 10% 35% 14% 28% 13% 12% 24% 33% 11% 7% -

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 185 62 13 13 21 9 14 42 5 6 5 16 12 21 40 6 3 2 3 *
33% 39% 28% 39% 39% 26% 26% 26% 43% 34% 36% 43% 20% 31% 34% 47% 22% 32% 29% 3%

Don't know 85 20 5 7 8 5 6 26 4 4 - 10 5 10 9 1 - - 2 -
15% 13% 10% 20% 16% 16% 11% 16% 29% 20% - 27% 9% 15% 8% 10% - - 16% -

Not stated 11 6 1 1 1 1 1 - - * - 1 - 1 1 - - - - -
2% 4% 1% 3% 3% 3% 2% - - 2% - 3% - 1% 1% - - - - -
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Table 3/3

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Labour
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 44 4 26 - 12 6 3 6 24 44 - - - 8 23 - 10
8% 47% 8% - 9% 8% 4% 28% 8% 100% - - - 79% 10% - 5%

Less likely 156 2 138 2 15 31 62 * 49 - 156 - - - 123 1 30
27% 22% 42% 3% 10% 38% 78% 1% 17% - 100% - - - 50% 2% 14%

Makes no difference - I would vote for them anyway 88 1 16 10 59 9 1 5 69 - - 88 - 1 11 26 46
15% 16% 5% 16% 42% 11% 1% 23% 24% - - 100% - 13% 5% 54% 21%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 185 1 107 43 26 29 13 9 109 - - - 185 * 56 20 99
33% 14% 32% 71% 19% 36% 16% 38% 38% - - - 100% 4% 23% 41% 47%

Don't know 85 * 41 4 28 3 1 2 39 - - - - * 29 - 29
15% 2% 12% 6% 20% 4% 1% 10% 13% - - - - 2% 12% - 14%

Not stated 11 - 3 2 - 3 - - - - - - - * 1 1 -
2% - 1% 4% - 3% - - - - - - - 2% * 3% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 3/4

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Labour
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 44 34 8 6 34 26 2 35 3 39 3
8% 10% 6% 5% 9% 7% 3% 8% 6% 8% 6%

Less likely 156 130 9 13 130 129 4 145 3 148 2
27% 38% 7% 11% 33% 36% 6% 32% 6% 30% 4%

Makes no difference - I would vote for them anyway 88 41 39 39 47 43 28 55 20 58 19
15% 12% 31% 33% 12% 12% 39% 12% 39% 12% 41%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 185 91 55 45 120 108 29 145 20 162 16
33% 27% 43% 37% 31% 30% 41% 32% 40% 33% 33%

Don't know 85 40 13 14 55 47 9 64 4 69 8
15% 12% 10% 12% 14% 13% 12% 14% 7% 14% 16%

Not stated 11 4 4 3 7 8 - 7 1 11 -
2% 1% 3% 2% 2% 2% - 2% 3% 2% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 4/1

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Liberal Democrat
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 10 2 * * 5 3 6 5 2 - 3 - 1 - - - 1 * - - 1 2
2% 4% * * 3% 3% 2% 2% 3% - 5% - 1% - - - 1% 1% - - 3% 7%

Less likely 244 16 52 46 80 50 130 113 28 - 27 * 18 9 4 23 85 7 7 2 22 12
43% 28% 56% 34% 46% 47% 43% 42% 52% - 40% 40% 33% 39% 58% 38% 46% 30% 46% 55% 57% 38%

Makes no difference - I would vote for them anyway 49 1 2 14 27 5 18 30 2 1 4 - 2 7 - 5 22 - 1 1 2 2
9% 2% 2% 10% 15% 5% 6% 11% 4% 42% 6% - 4% 33% - 8% 12% - 5% 28% 4% 5%

Makes no difference - I would NOT vote for them
anyway 214 36 31 63 47 35 120 94 15 1 26 1 31 4 3 24 63 15 8 1 9 12

38% 60% 33% 46% 27% 33% 40% 35% 27% 58% 38% 60% 56% 18% 42% 41% 34% 68% 49% 17% 23% 36%

Don't know 40 2 5 12 13 8 19 21 6 - 7 - 4 1 - 5 8 * - - 5 4
7% 4% 6% 9% 7% 7% 6% 8% 11% - 11% - 6% 5% - 8% 4% 1% - - 13% 12%

Not stated 12 1 2 1 2 6 7 5 1 - - - - 1 - 3 7 - - - - 1
2% 2% 3% 1% 1% 5% 2% 2% 2% - - - - 5% - 4% 4% - - - - 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 4/2

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Liberal Democrat
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 10 4 1 1 3 1 - - - 1 - 2 - * 3 1 - - - 1
2% 3% 2% 2% 5% 3% - - - 5% - 4% - * 2% 8% - - - 19%

Less likely 244 60 24 15 19 19 28 68 4 8 4 4 33 33 63 - 6 1 5 6
43% 38% 52% 44% 37% 58% 53% 42% 29% 42% 29% 12% 54% 49% 53% - 45% 14% 43% 79%

Makes no difference - I would vote for them anyway 49 11 4 2 7 4 - 21 - 1 6 4 10 4 3 2 1 - 1 -
9% 7% 8% 5% 13% 11% - 13% - 4% 41% 11% 17% 5% 3% 13% 7% - 11% -

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 214 58 13 13 18 6 23 73 4 6 4 21 17 27 44 7 5 4 3 *
38% 37% 29% 39% 34% 18% 43% 45% 29% 30% 29% 56% 29% 40% 37% 61% 39% 62% 29% 3%

Don't know 40 18 3 2 4 3 2 - 5 3 - 5 - 3 6 2 1 * 2 -
7% 12% 6% 5% 8% 8% 4% - 43% 17% - 15% - 4% 5% 18% 9% 3% 16% -

Not stated 12 6 2 2 1 1 - - - * - 1 - - - - - 1 - -
2% 4% 3% 5% 3% 3% - - - 1% - 3% - - - - - 22% - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 4/3

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Liberal Democrat
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 10 6 1 - 3 5 1 * 4 8 - 1 * 10 - - -
2% 65% * - 2% 7% 1% 1% 1% 18% - 2% * 100% - - -

Less likely 244 2 211 6 26 32 67 10 100 23 123 11 56 - 244 - -
43% 24% 64% 9% 19% 39% 84% 45% 34% 53% 79% 13% 30% - 100% - -

Makes no difference - I would vote for them anyway 49 - 14 13 19 7 6 6 28 - 1 26 20 - - 49 -
9% - 4% 22% 14% 8% 8% 27% 10% - 1% 30% 11% - - 100% -

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 214 1 92 36 80 33 5 5 133 10 30 46 99 - - - 214
38% 12% 28% 60% 57% 41% 7% 22% 46% 23% 19% 52% 54% - - - 100%

Don't know 40 - 10 2 12 1 1 1 25 - 2 3 9 - - - -
7% - 3% 4% 8% 1% 1% 5% 9% - 1% 3% 5% - - - -

Not stated 12 - 3 2 - 3 - - - 2 - 1 - - - - -
2% - 1% 4% - 4% - - - 6% - 1% - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 4/4

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Liberal Democrat
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

More likely 10 4 5 6 1 4 2 4 3 7 2
2% 1% 4% 5% * 1% 3% 1% 5% 1% 5%

Less likely 244 191 13 17 200 178 7 221 8 229 5
43% 56% 10% 14% 51% 49% 10% 49% 16% 47% 10%

Makes no difference - I would vote for them anyway 49 15 27 25 19 17 11 33 6 34 5
9% 4% 21% 21% 5% 5% 16% 7% 12% 7% 10%

Makes no difference - I would NOT vote for them anyway 214 114 68 58 145 133 46 156 29 173 31
38% 34% 53% 49% 37% 37% 64% 35% 58% 36% 66%

Don't know 40 11 13 12 19 21 5 28 4 33 4
7% 3% 10% 10% 5% 6% 7% 6% 9% 7% 8%

Not stated 12 6 3 1 9 8 - 9 - 11 1
2% 2% 2% 1% 2% 2% - 2% - 2% 1%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 5/1

CPANEL JUNE 2012
Q1: The Coalition Government has announced that it would like to change the definition of marriage to include same-sex couples. Does this announcement make you more likely 
or less likely to vote for the following parties or does it make no difference to your vote? 

Summary table
Base: All Respondents

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- I would
vote for

them
anyway

Makes no
difference

- I would
NOT vote

for them
anyway

Don't
know

Not
stated

Conservative 569 9 330 60 140 22 8
100% 2% 58% 11% 25% 4% 1%

UKIP 569 82 80 22 290 77 17
100% 14% 14% 4% 51% 14% 3%

Labour 569 44 156 88 185 85 11
100% 8% 27% 15% 33% 15% 2%

Liberal Democrat 569 10 244 49 214 40 12
100% 2% 43% 9% 38% 7% 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 6/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

David Cameron
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 23 5 2 9 7 - 17 6 * - 1 - 6 - - 3 7 6 - - - -
4% 9% 2% 7% 4% - 6% 2% * - 2% - 11% - - 5% 4% 26% - - - -

Stayed the same 103 12 14 32 35 11 47 56 8 - 9 - 14 10 1 13 28 1 1 2 11 4
18% 20% 15% 23% 20% 11% 16% 21% 16% - 13% - 25% 48% 7% 23% 15% 6% 6% 60% 30% 13%

Got worse 424 39 73 93 127 90 229 195 42 2 54 1 35 11 7 42 147 15 14 1 24 26
75% 67% 79% 68% 73% 85% 76% 72% 77% 100% 81% 100% 63% 52% 93% 71% 79% 68% 90% 40% 64% 80%

Don't know 18 3 4 2 4 4 6 12 4 - 2 - - - - 1 5 * 1 - 2 2
3% 5% 5% 2% 2% 4% 2% 4% 7% - 3% - - - - 2% 3% 1% 3% - 6% 7%

Not stated 1 - - - - 1 1 - - - 1 - - - - - - - - - - -
* - - - - 1% * - - - 2% - - - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 6/2

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

David Cameron
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 23 5 1 - - - - 16 2 * 5 10 1 1 1 1 - 1 1 -
4% 3% 1% - - - - 10% 14% 1% 35% 28% 1% 1% 1% 8% - 8% 5% -

Stayed the same 103 38 8 5 14 8 6 21 - 4 1 13 10 12 20 7 5 * 3 *
18% 24% 18% 14% 26% 24% 11% 13% - 19% 7% 36% 17% 18% 17% 54% 33% 3% 24% 3%

Got worse 424 107 34 29 36 25 46 125 9 13 9 9 50 53 94 4 8 6 7 6
75% 68% 74% 83% 68% 76% 89% 77% 71% 71% 59% 26% 82% 78% 79% 36% 60% 89% 69% 79%

Don't know 18 7 3 1 3 - - - 2 2 - 4 - 2 5 * 1 - * 1
3% 5% 7% 3% 5% - - - 14% 9% - 10% - 3% 4% 2% 7% - 2% 19%

Not stated 1 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - -
* 1% - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 6/3

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

David Cameron
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 23 1 - 6 16 - - 1 22 - - 8 9 * 2 5 15
4% 12% - 10% 11% - - 5% 8% - - 9% 5% 2% 1% 11% 7%

Stayed the same 103 3 15 34 44 5 5 8 76 6 8 37 38 6 11 23 53
18% 29% 5% 57% 31% 6% 7% 34% 26% 14% 5% 42% 20% 57% 5% 47% 25%

Got worse 424 3 311 20 75 75 74 14 180 35 142 42 135 2 225 20 145
75% 37% 94% 33% 54% 92% 92% 62% 62% 80% 91% 48% 73% 22% 92% 40% 68%

Don't know 18 2 4 - 5 2 1 - 11 2 5 1 2 2 6 1 -
3% 22% 1% - 4% 2% 1% - 4% 6% 3% 1% 1% 19% 3% 2% -

Not stated 1 - 1 - - - - - 1 - - - 1 - - - 1
* - * - - - - - * - - - 1% - - - *

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 6/4

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

David Cameron
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 23 1 22 22 1 - 19 5 11 7 15
4% * 17% 19% * - 27% 1% 21% 1% 33%

Stayed the same 103 18 64 48 36 22 35 50 23 66 22
18% 5% 50% 40% 9% 6% 49% 11% 45% 13% 47%

Got worse 424 316 38 45 349 335 17 382 15 401 6
75% 93% 29% 38% 89% 93% 24% 85% 29% 82% 13%

Don't know 18 4 5 4 4 4 * 12 3 12 3
3% 1% 4% 3% 1% 1% 1% 3% 5% 3% 7%

Not stated 1 1 - - 1 - - 1 - 1 -
* * - - * - - * - * -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 7/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Nick Clegg
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 13 - 1 5 8 - 6 8 2 - 2 - 1 1 - 1 6 - - - - -
2% - 1% 3% 5% - 2% 3% 3% - 4% - 2% 5% - 2% 3% - - - - -

Stayed the same 148 28 29 45 34 12 71 77 8 - 16 * 27 11 - 15 45 6 2 1 14 3
26% 47% 31% 33% 19% 11% 24% 29% 14% - 24% 40% 48% 52% - 26% 24% 28% 10% 28% 37% 10%

Got worse 367 23 55 78 121 89 208 158 40 2 43 1 28 9 7 40 119 15 13 2 20 26
65% 39% 59% 58% 70% 84% 70% 59% 74% 100% 64% 60% 50% 43% 93% 68% 64% 67% 80% 72% 53% 80%

Don't know 39 8 8 7 10 5 14 25 5 - 5 - - - 1 3 17 1 2 - 4 2
7% 14% 8% 5% 6% 5% 5% 9% 9% - 8% - - - 7% 4% 9% 5% 10% - 10% 7%

Not stated 1 - - 1 - - 1 - - - - - - - - - - - - - - 1
* - - 1% - - * - - - - - - - - - - - - - - 3%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 7/2

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Nick Clegg
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 13 5 - - 3 - - 5 - * 5 1 - * * 2 - - 1 -
2% 3% - - 5% - - 3% - 2% 35% 3% - * * 17% - - 10% -

Stayed the same 148 45 9 6 12 10 8 52 2 4 2 24 16 13 22 8 5 3 2 *
26% 28% 19% 19% 24% 29% 15% 32% 14% 22% 13% 65% 27% 19% 19% 61% 34% 46% 15% 3%

Got worse 367 94 33 26 33 23 40 99 7 12 8 8 43 50 90 1 8 3 8 6
65% 59% 72% 76% 63% 68% 77% 61% 57% 64% 52% 22% 72% 74% 76% 12% 59% 54% 74% 79%

Don't know 39 14 4 2 4 1 3 5 4 2 - 4 1 3 7 1 1 - * 1
7% 9% 9% 5% 8% 3% 6% 3% 29% 12% - 10% 2% 5% 6% 10% 7% - 2% 19%

Not stated 1 - - - - - 1 - - - - - - 1 - - - - - -
* - - - - - 2% - - - - - - 1% - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 7/3

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Nick Clegg
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 13 - - 2 9 - - - 12 - - 7 4 * - 8 3
2% - - 4% 7% - - - 4% - - 8% 2% 2% - 16% 1%

Stayed the same 148 4 42 35 60 15 5 8 105 8 20 43 56 7 30 23 73
26% 43% 13% 58% 43% 19% 6% 34% 36% 19% 13% 49% 30% 65% 12% 47% 34%

Got worse 367 3 275 19 58 63 74 15 146 33 130 28 114 2 201 17 124
65% 35% 83% 31% 42% 78% 92% 66% 50% 76% 83% 31% 62% 15% 82% 35% 58%

Don't know 39 2 13 4 12 3 2 - 27 2 7 10 12 2 13 1 14
7% 22% 4% 7% 9% 4% 3% - 9% 6% 4% 11% 6% 19% 5% 2% 6%

Not stated 1 - - - - - - - - - - - - - - - -
* - - - - - - - - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012

Page 24



Table 7/4

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Nick Clegg
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 13 1 11 11 2 * 8 7 4 8 4
2% * 9% 9% 1% * 12% 2% 8% 2% 9%

Stayed the same 148 51 77 68 63 62 42 84 32 97 35
26% 15% 60% 57% 16% 17% 59% 19% 63% 20% 74%

Got worse 367 271 31 33 306 280 19 329 12 348 5
65% 80% 24% 28% 78% 78% 26% 73% 24% 71% 10%

Don't know 39 17 10 7 21 18 1 31 3 34 2
7% 5% 8% 6% 5% 5% 2% 7% 5% 7% 5%

Not stated 1 1 - - - - 1 1 - - 1
* * - - - - 1% * - - 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012

Page 25



Table 8/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Policing Minister Nick Herbert
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 8 - - - 8 - 2 5 - - - - 1 1 - - 5 - - - - -
1% - - - 4% - 1% 2% - - - - 2% 5% - - 3% - - - - -

Stayed the same 93 17 15 23 24 14 41 51 4 1 16 * 12 10 1 8 25 2 1 1 9 3
16% 29% 17% 17% 14% 13% 14% 19% 8% 58% 24% 40% 21% 46% 8% 14% 14% 8% 6% 28% 23% 10%

Got worse 170 12 15 45 58 39 106 64 19 - 16 * 22 5 2 12 64 7 2 1 7 11
30% 21% 16% 33% 33% 37% 35% 24% 35% - 24% 20% 40% 21% 32% 20% 34% 32% 12% 23% 18% 34%

Don't know 294 29 62 66 83 52 149 146 31 - 35 * 19 6 4 38 91 13 13 2 22 18
52% 49% 67% 49% 48% 49% 50% 54% 58% - 52% 40% 35% 28% 60% 65% 49% 60% 82% 49% 57% 57%

Not stated 4 1 - 2 - 2 1 3 - 1 - - 1 - - 1 1 - - - 1 -
1% 2% - 1% - 1% * 1% - 42% - - 2% - - 1% 1% - - - 1% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 8/2

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Policing Minister Nick Herbert
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 8 1 - - 1 - - 5 - - 5 1 - - - 1 - - 1 -
1% 1% - - 3% - - 3% - - 35% 3% - - - 8% - - 10% -

Stayed the same 93 35 5 7 10 8 4 21 2 3 1 10 10 12 18 4 4 2 * *
16% 22% 10% 20% 18% 24% 8% 13% 14% 16% 7% 27% 17% 18% 15% 32% 32% 35% 2% 3%

Got worse 170 36 15 12 14 8 23 52 5 5 4 3 21 16 36 * 3 3 4 6
30% 23% 33% 34% 26% 24% 43% 32% 43% 29% 29% 9% 34% 24% 30% 3% 18% 43% 39% 79%

Don't know 294 84 25 16 28 18 25 83 5 10 4 23 29 39 63 6 7 1 5 1
52% 54% 55% 46% 53% 53% 47% 52% 43% 55% 29% 62% 48% 57% 53% 52% 50% 22% 50% 19%

Not stated 4 2 1 - - - 1 - - - - - - 1 2 1 - - - -
1% 1% 2% - - - 2% - - - - - - 1% 1% 4% - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 8/3

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Policing Minister Nick Herbert
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 8 - - - 6 - - - 6 - - 5 1 - - 8 -
1% - - - 4% - - - 2% - - 6% 1% - - 16% -

Stayed the same 93 2 31 19 38 9 5 5 65 4 12 32 36 1 20 15 47
16% 25% 9% 32% 27% 12% 6% 23% 22% 9% 7% 37% 20% 14% 8% 31% 22%

Got worse 170 3 120 11 28 29 42 9 65 20 68 18 46 2 80 7 70
30% 29% 36% 18% 20% 36% 52% 41% 22% 46% 44% 21% 25% 15% 33% 15% 33%

Don't know 294 4 178 29 66 42 33 7 154 19 74 32 100 7 142 17 96
52% 45% 54% 49% 47% 51% 41% 29% 53% 44% 48% 36% 54% 71% 58% 35% 45%

Not stated 4 - 2 1 1 1 1 2 - 1 2 - 2 - 2 2 -
1% - 1% 1% 1% 1% 1% 7% - 1% 1% - 1% - 1% 3% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 8/4

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Policing Minister Nick Herbert
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 8 - 8 8 - 1 6 5 2 7 1
1% - 6% 6% - * 9% 1% 5% 1% 2%

Stayed the same 93 35 42 34 46 39 25 56 16 68 13
16% 10% 33% 29% 12% 11% 35% 12% 30% 14% 28%

Got worse 170 127 20 24 138 127 15 150 11 157 9
30% 37% 16% 20% 35% 35% 21% 33% 22% 32% 18%

Don't know 294 176 58 52 206 191 25 236 22 252 24
52% 52% 45% 44% 53% 53% 35% 52% 43% 52% 51%

Not stated 4 3 1 1 3 3 1 4 - 4 -
1% 1% * * 1% 1% 1% 1% - 1% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 9/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Ed Miliband
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 17 5 1 4 6 2 4 14 * - - - 6 1 - 2 8 - - * - -
3% 9% 1% 3% 3% 2% 1% 5% * - - - 11% 5% - 3% 4% - - 6% - -

Stayed the same 237 24 58 64 58 32 138 99 18 - 21 * 29 14 3 25 78 13 2 2 20 12
42% 40% 63% 47% 33% 30% 46% 37% 33% - 31% 40% 53% 62% 37% 43% 42% 57% 10% 60% 53% 37%

Got worse 211 9 15 49 81 57 110 100 19 2 29 * 19 5 2 22 70 9 5 1 12 13
37% 15% 16% 36% 47% 54% 37% 37% 35% 100% 44% 40% 35% 24% 31% 37% 38% 38% 32% 23% 33% 41%

Don't know 103 21 19 19 28 15 47 56 17 - 17 * 1 2 1 10 30 1 9 * 5 7
18% 36% 21% 14% 16% 14% 16% 21% 32% - 26% 20% 1% 9% 20% 17% 16% 5% 58% 12% 14% 23%

Not stated 1 - - - - 1 1 - - - - - - - 1 - - - - - - -
* - - - - 1% * - - - - - - - 12% - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 9/2

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Ed Miliband
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 17 4 2 - - - 1 10 - * 5 - - 2 4 * - - - -
3% 3% 3% - - - 2% 6% - 2% 35% - - 2% 3% 2% - - - -

Stayed the same 237 63 16 13 25 20 19 68 7 6 3 23 32 33 44 6 7 2 3 *
42% 40% 34% 39% 47% 61% 36% 42% 57% 31% 23% 61% 53% 48% 37% 49% 50% 33% 29% 3%

Got worse 211 56 22 15 18 10 25 57 2 7 5 8 22 24 50 3 5 4 4 6
37% 35% 48% 42% 34% 29% 47% 35% 14% 38% 36% 21% 37% 35% 42% 23% 33% 67% 40% 79%

Don't know 103 35 7 6 10 3 8 26 4 5 1 7 6 9 21 3 2 - 2 1
18% 22% 15% 19% 18% 8% 15% 16% 29% 28% 7% 18% 10% 13% 18% 27% 17% - 22% 19%

Not stated 1 - - - - 1 - - - - - - - 1 1 - - - 1 -
* - - - - 3% - - - - - - - 1% 1% - - - 8% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 9/3

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Ed Miliband
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 17 - 1 1 15 - - 1 15 2 * 14 - - 2 6 9
3% - * 2% 11% - - 5% 5% 4% * 16% - - 1% 13% 4%

Stayed the same 237 5 123 35 63 50 18 11 131 21 51 46 83 5 87 28 95
42% 59% 37% 58% 45% 62% 22% 50% 45% 47% 33% 53% 45% 45% 36% 57% 45%

Got worse 211 2 157 19 23 25 58 10 80 10 90 9 82 2 110 12 73
37% 20% 48% 31% 16% 30% 72% 43% 28% 23% 58% 11% 44% 15% 45% 25% 34%

Don't know 103 2 49 6 39 7 4 1 64 12 13 18 21 4 44 3 36
18% 22% 15% 9% 28% 8% 5% 3% 22% 26% 9% 20% 11% 40% 18% 6% 17%

Not stated 1 - 1 - - - 1 - - - 1 - - - 1 - -
* - * - - - 1% - - - 1% - - - * - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 9/4

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Ed Miliband
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 17 3 13 10 6 3 12 10 2 11 6
3% 1% 10% 9% 2% 1% 17% 2% 4% 2% 13%

Stayed the same 237 124 74 58 159 143 36 174 32 187 29
42% 36% 57% 49% 40% 40% 50% 39% 63% 38% 61%

Got worse 211 158 24 32 161 150 18 183 12 197 6
37% 46% 19% 27% 41% 42% 25% 41% 24% 41% 13%

Don't know 103 54 17 18 66 64 5 83 4 91 6
18% 16% 14% 15% 17% 18% 7% 18% 9% 19% 12%

Not stated 1 1 - - 1 1 - 1 - 1 -
* * - - * * - * - * -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 10/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

The Church of England
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 153 15 42 36 44 14 83 70 9 - 22 * 3 2 1 9 64 11 11 - 11 9
27% 26% 45% 27% 26% 13% 28% 26% 17% - 32% 40% 5% 10% 14% 16% 34% 47% 66% - 29% 26%

Stayed the same 244 12 32 56 91 51 132 111 16 2 32 * 27 14 5 32 71 4 4 1 20 14
43% 21% 34% 42% 53% 48% 44% 41% 30% 100% 47% 20% 49% 64% 69% 54% 38% 16% 24% 46% 54% 45%

Got worse 120 19 12 24 31 35 62 57 18 - 9 * 19 5 1 13 33 7 1 2 4 7
21% 32% 13% 17% 18% 33% 21% 21% 33% - 14% 40% 35% 21% 17% 22% 18% 33% 4% 48% 12% 22%

Don't know 51 13 7 20 7 5 22 30 11 - 4 - 7 - - 4 19 1 1 * 2 2
9% 21% 7% 15% 4% 5% 7% 11% 20% - 6% - 12% - - 7% 10% 3% 6% 6% 6% 7%

Not stated 2 - - - - 2 1 1 - - - - - 1 - 1 - - - - - -
* - - - - 1% * * - - - - - 5% - 1% - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 10/2

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

The Church of England
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 153 33 11 8 8 8 8 73 2 3 9 3 31 16 25 1 4 1 1 -
27% 21% 24% 22% 16% 24% 15% 45% 14% 14% 62% 7% 52% 24% 21% 6% 27% 16% 7% -

Stayed the same 244 84 18 18 25 19 27 37 9 7 4 13 18 36 60 3 5 2 5 2
43% 54% 39% 51% 47% 58% 51% 23% 71% 40% 29% 35% 29% 53% 50% 26% 33% 24% 48% 21%

Got worse 120 32 11 7 14 5 15 31 - 5 1 12 11 12 24 7 4 3 5 6
21% 20% 24% 20% 26% 16% 28% 19% - 29% 9% 33% 19% 18% 20% 59% 26% 49% 42% 79%

Don't know 51 8 6 2 6 1 3 21 2 3 - 9 - 3 9 1 2 1 * -
9% 5% 12% 7% 11% 3% 6% 13% 14% 16% - 25% - 5% 8% 10% 14% 11% 3% -

Not stated 2 1 1 - - - - - - - - - - - 1 - - - - -
* 1% 1% - - - - - - - - - - - 1% - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 10/3

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

The Church of England
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 153 - 112 6 32 33 26 1 65 9 66 25 32 - 84 15 49
27% - 34% 10% 23% 40% 33% 5% 22% 21% 42% 29% 17% - 34% 30% 23%

Stayed the same 244 4 133 39 53 32 29 13 133 20 46 37 100 6 95 25 88
43% 47% 40% 65% 38% 40% 37% 57% 46% 46% 30% 42% 54% 57% 39% 52% 41%

Got worse 120 4 62 15 33 15 20 9 57 11 35 20 45 4 44 5 58
21% 47% 19% 25% 23% 18% 24% 38% 20% 25% 23% 22% 24% 38% 18% 11% 27%

Don't know 51 1 23 - 22 2 5 - 34 3 9 7 7 1 21 3 19
9% 6% 7% - 16% 2% 6% - 12% 7% 6% 8% 4% 5% 8% 7% 9%

Not stated 2 - 1 - - - - - 1 1 - - 1 - 1 - -
* - * - - - - - * 1% - - 1% - * - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 10/4

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

The Church of England
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Improved 153 115 19 18 130 129 9 145 4 147 3
27% 34% 15% 15% 33% 36% 12% 32% 8% 30% 7%

Stayed the same 244 128 61 48 161 145 25 192 23 210 13
43% 38% 48% 40% 41% 40% 34% 42% 46% 43% 27%

Got worse 120 71 40 45 69 60 32 78 22 88 25
21% 21% 31% 38% 18% 17% 44% 17% 44% 18% 52%

Don't know 51 24 9 8 32 25 7 35 1 40 7
9% 7% 7% 7% 8% 7% 9% 8% 3% 8% 14%

Not stated 2 2 - - 1 2 - 2 - 2 -
* * - - * * - * - * -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 11/1

CPANEL JUNE 2012
Q2: Thinking specifically about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples, have your perceptions of each of the 
following improved, stayed the same or got worse as a result? 

Summary table
Base: All Respondents

Total Improved
Stayed

the same
Got

worse
Don't
know

Not
stated

David Cameron 569 23 103 424 18 1
100% 4% 18% 75% 3% *

Nick Clegg 569 13 148 367 39 1
100% 2% 26% 65% 7% *

Policing Minister Nick Herbert 569 8 93 170 294 4
100% 1% 16% 30% 52% 1%

Ed Miliband 569 17 237 211 103 1
100% 3% 42% 37% 18% *

The Church of England 569 153 244 120 51 2
100% 27% 43% 21% 9% *

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 12/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Whether or not I would have voted for the Conservative or Liberal Democrat Parties, I will not do so under their current leaderships if they introduce this measure
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 340 22 56 78 107 75 168 172 29 1 39 1 29 11 5 35 118 16 7 2 22 23
60% 37% 60% 57% 62% 71% 56% 64% 54% 58% 59% 80% 53% 52% 75% 59% 63% 72% 45% 55% 58% 71%

Disagree 128 24 18 35 39 13 77 51 8 - 14 - 20 8 1 15 44 6 1 - 8 3
23% 40% 20% 26% 22% 12% 26% 19% 14% - 21% - 36% 38% 7% 25% 23% 27% 6% - 22% 8%

Don't know 95 13 13 24 26 19 47 46 17 1 14 * 5 2 1 9 25 * 3 1 8 7
17% 23% 14% 17% 15% 18% 16% 17% 32% 42% 20% 20% 9% 10% 18% 16% 14% 1% 16% 45% 21% 21%

Not stated 6 - 5 - 1 - 6 - - - - - 1 - - - - - 5 - - -
1% - 6% - 1% - 2% - - - - - 2% - - - - - 33% - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 12/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Whether or not I would have voted for the Conservative or Liberal Democrat Parties, I will not do so under their current leaderships if they introduce this measure
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 340 77 29 23 30 20 39 104 5 11 5 7 33 45 74 2 8 5 8 7
60% 49% 62% 68% 58% 61% 75% 65% 43% 61% 32% 18% 54% 66% 62% 14% 56% 73% 72% 100%

Disagree 128 46 11 3 10 6 7 42 2 2 7 24 17 9 21 9 3 1 2 -
23% 29% 24% 8% 18% 18% 13% 26% 14% 13% 48% 65% 28% 14% 18% 70% 23% 11% 18% -

Don't know 95 34 7 8 12 7 6 10 5 5 3 6 5 14 24 2 3 1 1 -
17% 21% 15% 24% 24% 21% 11% 6% 43% 26% 20% 17% 9% 20% 20% 16% 21% 16% 10% -

Not stated 6 1 - - - - - 5 - - - - 5 - - - - - - -
1% 1% - - - - - 3% - - - - 9% - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 12/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Whether or not I would have voted for the Conservative or Liberal Democrat Parties, I will not do so under their current leaderships if they introduce this measure
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 340 3 255 4 70 66 72 11 131 34 130 41 91 4 191 15 114
60% 35% 77% 7% 50% 80% 90% 51% 45% 76% 83% 47% 49% 36% 78% 30% 53%

Disagree 128 2 16 47 54 10 3 6 101 8 9 39 55 5 13 27 68
23% 27% 5% 78% 39% 12% 4% 28% 35% 18% 6% 45% 30% 45% 5% 55% 32%

Don't know 95 3 54 9 16 6 5 5 58 2 17 8 38 2 40 7 26
17% 37% 16% 14% 11% 8% 6% 21% 20% 5% 11% 9% 21% 19% 16% 15% 12%

Not stated 6 - 6 - - - - - 1 - - - 1 - 1 - 5
1% - 2% - - - - - * - - - 1% - * - 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 12/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Whether or not I would have voted for the Conservative or Liberal Democrat Parties, I will not do so under their current leaderships if they introduce this measure
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 340 340 - 35 284 273 16 318 8 328 2
60% 100% - 29% 72% 76% 23% 70% 15% 67% 5%

Disagree 128 - 128 70 45 35 51 63 38 76 43
23% - 100% 59% 12% 10% 72% 14% 74% 16% 90%

Don't know 95 - - 14 58 48 4 65 6 78 3
17% - - 12% 15% 13% 6% 14% 12% 16% 5%

Not stated 6 - - - 5 5 - 5 - 5 -
1% - - - 1% 1% - 1% - 1% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 13/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

This issue has been overblown as a threat to the institution of marriage by opponents of same-sex unions
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 119 24 12 29 41 13 59 60 9 - 13 - 20 2 1 9 41 7 1 2 7 7
21% 40% 12% 22% 24% 12% 20% 22% 17% - 20% - 35% 9% 7% 15% 22% 33% 6% 60% 18% 21%

Disagree 392 29 72 91 117 83 212 179 39 2 42 1 32 17 7 38 135 15 12 1 27 21
69% 49% 77% 67% 67% 78% 71% 67% 72% 100% 63% 100% 58% 76% 90% 65% 72% 67% 78% 34% 73% 66%

Don't know 56 6 9 15 14 10 26 30 6 - 11 - 3 3 * 12 11 * 3 * 3 4
10% 11% 10% 11% 8% 10% 9% 11% 11% - 17% - 5% 12% 3% 20% 6% 1% 16% 6% 9% 14%

Not stated 2 - - - 1 1 2 - - - - - 1 1 - - - - - - - -
* - - - 1% 1% 1% - - - - - 2% 3% - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 13/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

This issue has been overblown as a threat to the institution of marriage by opponents of same-sex unions
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 119 43 10 5 11 5 4 37 2 3 6 23 7 11 20 10 6 1 3 -
21% 27% 21% 14% 21% 16% 8% 23% 14% 18% 41% 61% 11% 16% 16% 78% 40% 11% 29% -

Disagree 392 97 31 26 36 25 43 115 7 13 7 11 49 48 83 2 7 6 7 6
69% 61% 66% 75% 68% 76% 83% 71% 57% 70% 45% 28% 80% 72% 70% 14% 53% 89% 66% 81%

Don't know 56 17 6 4 6 3 5 10 4 2 2 4 5 8 15 1 1 - 1 1
10% 11% 12% 10% 11% 8% 9% 6% 29% 12% 13% 11% 9% 12% 13% 8% 7% - 5% 19%

Not stated 2 1 - 1 - - - - - - - - - 1 1 - - - - -
* 1% - 2% - - - - - - - - - 1% * - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 13/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

This issue has been overblown as a threat to the institution of marriage by opponents of same-sex unions
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 119 3 29 19 63 3 19 4 84 6 13 39 45 6 17 25 58
21% 35% 9% 31% 45% 3% 24% 19% 29% 13% 9% 44% 24% 54% 7% 52% 27%

Disagree 392 2 275 31 67 73 53 16 173 34 130 47 120 1 200 19 145
69% 18% 83% 52% 48% 89% 67% 71% 60% 77% 83% 53% 65% 11% 82% 40% 68%

Don't know 56 4 25 10 9 5 8 2 32 4 13 2 19 4 26 4 10
10% 47% 8% 17% 6% 7% 10% 10% 11% 10% 8% 2% 10% 35% 11% 8% 5%

Not stated 2 - 1 - 1 1 - - 1 - - - 2 - 1 - 1
* - * - * 1% - - * - - - 1% - * - *

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 13/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

This issue has been overblown as a threat to the institution of marriage by opponents of same-sex unions
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 119 35 70 119 - 39 46 53 37 69 40
21% 10% 55% 100% - 11% 64% 12% 72% 14% 85%

Disagree 392 284 45 - 392 297 25 355 12 372 4
69% 83% 35% - 100% 82% 34% 79% 24% 76% 8%

Don't know 56 21 13 - - 24 1 42 2 45 3
10% 6% 10% - - 7% 2% 9% 4% 9% 6%

Not stated 2 1 - - - 1 - 1 - 1 -
* * - - - * - * - * -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 14/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

David Cameron has shown himself to be intolerant in his reaction to opposition to his plan for same-sex marriage
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 361 32 71 78 98 80 193 168 26 2 47 1 33 12 6 38 124 12 13 1 24 20
63% 53% 76% 58% 57% 75% 64% 63% 48% 100% 70% 80% 58% 53% 80% 65% 66% 56% 82% 24% 64% 61%

Disagree 72 13 5 23 24 6 45 26 6 - 5 - 17 2 1 4 24 6 - 1 4 2
13% 22% 6% 17% 14% 6% 15% 10% 11% - 8% - 30% 9% 10% 7% 13% 28% - 17% 9% 6%

Don't know 130 14 16 33 48 18 56 74 21 - 13 * 5 8 1 15 38 4 3 2 10 10
23% 24% 17% 25% 28% 17% 19% 27% 39% - 20% 20% 9% 38% 10% 25% 20% 16% 18% 60% 26% 31%

Not stated 7 * 1 1 3 2 6 1 1 - 1 - 1 - - 2 1 - - - - 1
1% * 1% 1% 2% 2% 2% * 2% - 2% - 2% - - 3% 1% - - - - 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 14/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

David Cameron has shown himself to be intolerant in his reaction to opposition to his plan for same-sex marriage
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 361 99 27 22 28 22 36 110 7 10 9 14 49 47 82 3 7 5 7 -
63% 63% 58% 64% 53% 66% 70% 68% 57% 56% 59% 39% 80% 70% 69% 27% 53% 78% 67% -

Disagree 72 24 6 1 6 3 3 26 - 3 5 17 6 8 11 4 5 1 2 -
13% 15% 13% 3% 11% 8% 6% 16% - 14% 35% 45% 9% 11% 9% 29% 33% 14% 16% -

Don't know 130 31 13 11 19 9 13 26 4 5 1 6 5 12 26 4 2 1 2 7
23% 19% 28% 31% 37% 26% 25% 16% 29% 29% 7% 16% 9% 17% 22% 36% 14% 8% 15% 100%

Not stated 7 4 - 1 - - - - 2 * - - 1 1 * 1 - - * -
1% 3% - 2% - - - - 14% 1% - - 2% 2% * 8% - - 2% -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 14/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

David Cameron has shown himself to be intolerant in his reaction to opposition to his plan for same-sex marriage
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 361 3 250 20 71 69 58 10 151 26 129 43 108 4 178 17 133
63% 35% 76% 33% 51% 85% 72% 46% 52% 59% 83% 49% 58% 34% 73% 36% 62%

Disagree 72 2 13 15 38 4 3 4 55 2 4 28 29 2 7 11 46
13% 27% 4% 26% 27% 5% 4% 18% 19% 4% 3% 32% 16% 24% 3% 23% 21%

Don't know 130 3 65 23 28 8 20 8 77 16 23 15 46 4 58 20 32
23% 37% 20% 39% 20% 10% 24% 36% 27% 37% 15% 17% 25% 42% 24% 41% 15%

Not stated 7 - 2 2 3 - - - 6 - - 2 2 - 1 * 3
1% - 1% 3% 2% - - - 2% - - 2% 1% - * * 1%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 14/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

David Cameron has shown himself to be intolerant in his reaction to opposition to his plan for same-sex marriage
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 361 273 35 39 297 361 - 333 11 348 5
63% 80% 28% 33% 76% 100% - 74% 22% 71% 11%

Disagree 72 16 51 46 25 - 72 30 24 37 32
13% 5% 40% 38% 6% - 100% 7% 47% 8% 67%

Don't know 130 50 39 32 69 - - 87 13 97 9
23% 15% 31% 27% 18% - - 19% 25% 20% 20%

Not stated 7 2 2 2 2 - - 2 3 5 1
1% * 2% 2% 1% - - * 6% 1% 2%

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 15/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Nick Clegg has shown himself ready to listen to the concerns of the public on this issue
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 71 20 2 12 25 12 33 38 7 - 8 * 12 8 1 7 14 5 1 2 3 3
12% 33% 2% 9% 14% 11% 11% 14% 12% - 13% 20% 21% 36% 7% 12% 7% 23% 6% 60% 9% 10%

Disagree 307 26 50 78 98 54 188 119 28 - 36 1 29 10 6 38 110 10 6 1 19 14
54% 44% 54% 57% 57% 50% 63% 44% 51% - 54% 60% 51% 48% 78% 64% 59% 44% 38% 34% 50% 42%

Don't know 190 14 41 46 49 41 78 112 20 2 22 * 15 4 1 14 64 7 9 * 15 15
33% 23% 44% 34% 28% 39% 26% 42% 37% 100% 34% 20% 26% 16% 14% 24% 34% 32% 56% 6% 41% 48%

Not stated 1 - - - 1 - 1 - - - - - 1 - - - - - - - - -
* - - - 1% - * - - - - - 2% - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 15/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Nick Clegg has shown himself ready to listen to the concerns of the public on this issue
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 71 18 4 2 11 3 3 26 2 2 7 12 5 5 13 5 2 - 1 1
12% 12% 8% 7% 21% 8% 6% 16% 14% 11% 48% 33% 9% 7% 11% 38% 17% - 10% 19%

Disagree 307 78 23 23 18 20 35 94 7 8 7 9 31 42 63 3 8 3 6 -
54% 50% 49% 68% 34% 61% 68% 58% 57% 44% 45% 25% 52% 62% 53% 24% 56% 49% 52% -

Don't know 190 60 20 9 23 11 14 42 4 8 1 16 24 21 43 5 4 3 4 6
33% 38% 43% 25% 45% 32% 26% 26% 29% 44% 7% 42% 39% 31% 36% 38% 27% 51% 39% 81%

Not stated 1 1 - - - - - - - - - - - - - - - - - -
* 1% - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 15/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Nick Clegg has shown himself ready to listen to the concerns of the public on this issue
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 71 4 12 14 35 4 8 1 54 8 7 29 20 6 10 19 27
12% 43% 4% 23% 25% 5% 10% 5% 19% 18% 4% 33% 11% 55% 4% 38% 12%

Disagree 307 3 215 24 53 68 48 8 131 20 110 30 102 2 148 17 122
54% 33% 65% 40% 38% 83% 60% 37% 45% 46% 70% 34% 55% 15% 60% 35% 57%

Don't know 190 2 102 22 52 10 24 13 104 16 39 28 62 3 86 13 65
33% 24% 31% 36% 37% 12% 30% 59% 36% 35% 25% 32% 34% 30% 35% 27% 30%

Not stated 1 - 1 - - - - - 1 - - - 1 - 1 - -
* - * - - - - - * - - - 1% - * - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 15/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Nick Clegg has shown himself ready to listen to the concerns of the public on this issue
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 71 20 44 44 22 24 29 41 15 43 20
12% 6% 35% 37% 6% 7% 40% 9% 30% 9% 42%

Disagree 307 220 37 29 259 249 21 277 14 294 7
54% 65% 29% 24% 66% 69% 29% 61% 27% 60% 14%

Don't know 190 99 47 46 111 88 22 134 22 150 21
33% 29% 37% 39% 28% 24% 30% 30% 43% 31% 44%

Not stated 1 - - - - - - - - - -
* - - - - - - - - - -

Prepared by ComRes
 Fieldwork: June 2012
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Table 16/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

I don't believe the Government's reassurance that churches and other places of worship would not be forced to conduct same-sex marriages
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 451 36 83 104 142 85 230 220 40 1 57 1 34 19 7 50 158 16 12 3 27 25
79% 61% 89% 77% 82% 79% 77% 82% 74% 42% 86% 80% 60% 88% 90% 85% 84% 69% 75% 100% 72% 77%

Disagree 51 9 5 14 13 10 32 19 4 - 3 - 8 2 - 5 13 6 - - 5 4
9% 16% 5% 10% 7% 9% 11% 7% 8% - 5% - 14% 9% - 8% 7% 26% - - 15% 13%

Don't know 65 14 6 17 16 12 36 29 10 1 6 * 13 1 1 4 15 1 4 - 5 3
11% 24% 6% 13% 9% 11% 12% 11% 18% 58% 10% 20% 24% 3% 10% 8% 8% 4% 25% - 13% 9%

Not stated 2 - - * 2 - 1 1 - - - - 1 - - - 1 - - - - *
* - - * 1% - * * - - - - 2% - - - * - - - - 1%
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Table 16/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

I don't believe the Government's reassurance that churches and other places of worship would not be forced to conduct same-sex marriages
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 451 118 34 31 36 31 42 136 9 14 14 17 54 56 99 4 9 6 8 7
79% 75% 74% 90% 68% 92% 81% 84% 71% 79% 93% 45% 89% 83% 83% 35% 67% 89% 73% 93%

Disagree 51 18 6 1 8 1 2 10 4 1 - 9 6 4 10 3 3 1 2 1
9% 12% 12% 2% 16% 3% 4% 6% 29% 7% - 24% 9% 6% 9% 25% 22% 8% 16% 7%

Don't know 65 20 6 3 8 2 8 16 - 2 1 12 1 8 10 5 2 * 1 -
11% 13% 12% 8% 16% 5% 15% 10% - 13% 7% 31% 2% 11% 8% 40% 11% 3% 9% -

Not stated 2 1 1 - - - - - - * - - - - - - - - * -
* 1% 1% - - - - - - 1% - - - - - - - - 2% -
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Table 16/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

I don't believe the Government's reassurance that churches and other places of worship would not be forced to conduct same-sex marriages
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 451 4 300 40 83 77 72 19 203 35 145 55 145 4 221 33 156
79% 51% 91% 66% 59% 94% 90% 83% 70% 80% 93% 63% 78% 38% 90% 69% 73%

Disagree 51 2 7 11 29 1 3 1 42 3 3 20 20 3 8 6 29
9% 18% 2% 19% 20% 2% 4% 5% 15% 6% 2% 23% 11% 26% 3% 13% 14%

Don't know 65 3 22 9 28 3 4 3 44 6 7 13 19 4 13 9 28
11% 31% 7% 15% 20% 4% 5% 11% 15% 13% 5% 15% 10% 37% 5% 19% 13%

Not stated 2 - 2 - * - 1 - 1 - 1 * 1 - 2 - *
* - * - * - 1% - * - * * 1% - 1% - *
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Table 16/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

I don't believe the Government's reassurance that churches and other places of worship would not be forced to conduct same-sex marriages
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 451 318 63 53 355 333 30 451 - 429 6
79% 94% 49% 45% 91% 92% 41% 100% - 88% 12%

Disagree 51 8 38 37 12 11 24 - 51 23 27
9% 2% 29% 31% 3% 3% 34% - 100% 5% 57%

Don't know 65 14 28 29 24 16 18 - - 34 15
11% 4% 22% 24% 6% 4% 25% - - 7% 31%

Not stated 2 1 - * 1 1 - - - 1 -
* * - * * * - - - * -
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Table 17/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Even if the UK Government does exempt churches and other places of worship from a legal requirement to conduct same-sex marriages, I would be concerned that the UK 
courts or the European Court of Human Rights will overturn this exemption
Base: All Respondents

AGE Gender Region

Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ Male Female
Ang

lia
Bor
der

Cent
ral

Gram
pian

Gran
ada

HTV
West

HTV
Wales

Meri
dian London

Scott
ish

Tyne
Tees

Uls
ter

York
shire

West
Coun

try

Unweighted Total 569 47 73 141 188 118 313 255 65 2 66 5 44 21 14 64 169 17 15 7 42 35

Weighted Total 569 59 93 136 173 107 299 269 54 2 67 1 56 22 7 59 187 22 16 3 38 32
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 487 42 86 110 151 97 259 227 47 2 59 1 39 15 7 54 166 17 13 2 34 30
86% 72% 92% 81% 87% 91% 86% 85% 86% 100% 88% 100% 69% 69% 97% 91% 89% 75% 80% 68% 90% 92%

Disagree 47 14 2 18 9 5 28 20 3 - 4 - 14 1 - 4 11 6 1 1 1 2
8% 23% 2% 13% 5% 4% 9% 7% 6% - 6% - 25% 5% - 7% 6% 25% 6% 32% 3% 5%

Don't know 33 3 5 8 12 5 12 21 4 - 4 - 2 6 * 1 10 - 2 - 3 1
6% 6% 5% 6% 7% 5% 4% 8% 8% - 6% - 4% 27% 3% 2% 5% - 14% - 7% 3%

Not stated 1 - - - 1 - 1 * - - - - 1 - - - * - - - - -
* - - - 1% - * * - - - - 2% - - - * - - - - -
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Table 17/2

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Even if the UK Government does exempt churches and other places of worship from a legal requirement to conduct same-sex marriages, I would be concerned that the UK 
courts or the European Court of Human Rights will overturn this exemption
Base: All Respondents

Denomination CHURCHMANSHIP

Total
Angl
ican

Bapt
ist

Indep
endent

Metho
dist

New
Chur
ches

Pente
costal

Roman
Cath

olic URC Other

Anglo-
Cath

olic Broad
Cath

olic
Charis
matic

Evan
gelical Liberal

Low
Church

Ortho
dox Radical

Don't
know

Unweighted Total 569 155 89 59 38 38 53 31 7 99 10 33 15 84 164 16 15 9 17 4

Weighted Total 569 158 46 35 52 33 52 162 13 18 15 37 61 68 119 12 14 6 11 7
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 487 133 41 32 44 32 44 136 11 15 13 21 50 58 104 8 12 6 9 7
86% 85% 89% 92% 84% 95% 85% 84% 86% 81% 87% 57% 83% 85% 88% 65% 89% 94% 89% 100%

Disagree 47 14 2 - 3 2 3 21 2 1 2 15 5 4 8 3 * * 1 -
8% 9% 3% - 5% 5% 6% 13% 14% 7% 13% 39% 9% 6% 7% 24% 1% 6% 11% -

Don't know 33 9 4 3 6 - 5 5 - 2 - 1 5 6 7 1 1 - - -
6% 6% 8% 8% 11% - 9% 3% - 11% - 4% 9% 9% 6% 11% 10% - - -

Not stated 1 1 - - - - - - - * - - - - - - - - - -
* 1% - - - - - - - 1% - - - - - - - - - -
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Table 17/3

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Even if the UK Government does exempt churches and other places of worship from a legal requirement to conduct same-sex marriages, I would be concerned that the UK 
courts or the European Court of Human Rights will overturn this exemption
Base: All Respondents

Conservative UKIP Labour Liberal Democrat

Total
More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

More
likely

Less
likely

Makes no
difference

- would
vote

Makes no
difference

- would
NOT vote

Unweighted Total 569 11 322 58 135 77 81 21 299 50 155 71 193 15 252 38 195

Weighted Total 569 9 330 60 140 82 80 22 290 44 156 88 185 10 244 49 214
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 487 6 315 44 98 79 75 22 225 39 148 58 162 7 229 34 173
86% 71% 95% 73% 70% 96% 93% 98% 78% 88% 95% 66% 87% 64% 94% 71% 81%

Disagree 47 1 3 10 30 1 2 - 42 3 2 19 16 2 5 5 31
8% 16% 1% 16% 22% 2% 2% - 14% 7% 1% 22% 8% 24% 2% 10% 15%

Don't know 33 1 12 6 12 2 4 * 22 3 6 10 7 1 10 10 9
6% 14% 3% 10% 9% 2% 5% 2% 8% 6% 4% 12% 4% 12% 4% 20% 4%

Not stated 1 - 1 - - - - - 1 - - - 1 - 1 - -
* - * - - - - - * - - - 1% - * - -
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Table 17/4

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Even if the UK Government does exempt churches and other places of worship from a legal requirement to conduct same-sex marriages, I would be concerned that the UK 
courts or the European Court of Human Rights will overturn this exemption
Base: All Respondents

Whether or not I
would have voted for
the Conservative or

Liberal Democrat
Parties, I will not do

so under their
current leaderships if

they introduce this
measure

This issue has been
overblown as a threat

to the institution of
marriage by

opponents of
same-sex unions

David Cameron has
shown himself to be

intolerant in his
reaction to

opposition to his
plan for same-sex

marriage

I don't believe the
Government's

reassurance that
churches and other
places of worship

would not be forced
to conduct same-sex

marriages

Even if the UK
Government does

exempt churches and
other places of

worship from a legal
requirement to

conduct same-sex
marriages, I would be

concerned that the
UK courts or the

European Court of
Human Rights will

overturn this
exemption

Total Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree Agree Disagree

Unweighted Total 569 339 114 113 392 349 67 448 50 489 36

Weighted Total 569 340 128 119 392 361 72 451 51 487 47
100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Agree 487 328 76 69 372 348 37 429 23 487 -
86% 96% 59% 58% 95% 96% 52% 95% 45% 100% -

Disagree 47 2 43 40 4 5 32 6 27 - 47
8% 1% 33% 34% 1% 1% 45% 1% 53% - 100%

Don't know 33 10 10 9 16 8 2 16 1 - -
6% 3% 8% 8% 4% 2% 3% 4% 2% - -

Not stated 1 - - - * - * * - - -
* - - - * - * * - - -
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Table 18/1

CPANEL JUNE 2012
Q3: Do you agree or disagree with each of these statements about the Coalition Government's proposal to change the definition of marriage to include same-sex couples? 

Summary table
Base: All Respondents

Total Agree Disagree
Don't
know

Not
stated

Whether or not I would have voted for the Conservative or Liberal
Democrat Parties, I will not do so under their current leaderships if
they introduce this measure 569 340 128 95 6

100% 60% 23% 17% 1%

This issue has been overblown as a threat to the institution of
marriage by opponents of same-sex unions 569 119 392 56 2

100% 21% 69% 10% *

David Cameron has shown himself to be intolerant in his reaction to
opposition to his plan for same-sex marriage 569 361 72 130 7

100% 63% 13% 23% 1%

Nick Clegg has shown himself ready to listen to the concerns of the
public on this issue 569 71 307 190 1

100% 12% 54% 33% *

I don't believe the Government's reassurance that churches and
other places of worship would not be forced to conduct same-sex
marriages 569 451 51 65 2

100% 79% 9% 11% *

Even if the UK Government does exempt churches and other
places of worship from a legal requirement to conduct same-sex
marriages, I would be concerned that the UK courts or the
European Court of Human Rights will overturn this exemption 569 487 47 33 1

100% 86% 8% 6% *
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